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ВСТУП
Економічна стійкість — поняття комплексне. Вона може

бути застосована для характеристики сільськогосподарсь&
ких підприємств, що здійснюють господарську діяльність та
її наслідків для самого суб'єкта. Економічна стійкість має
різні кількісні та якісні параметри на різних рівнях госпо&
дарської діяльності [1, с. 88]. Її можна визначити на рівні
підприємства, галузі, а також на рівні національного госпо&
дарства в цілому. Це можливо, оскільки економічні проце&
си протікають відповідно до єдиних закономірностями, а
різні рівні зумовлюють виникнення лише специфічних особ&
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ливостей, не спотворюючи загальних тенденцій розвитку.
Економічна стійкість є інтегруючим поняттям і для цілей
аналізу може бути розділена на складові підсистеми.

ПОСТАНОВКА ЗАДАЧІ
Господарська діяльність підприємства протікає в часі.

Отже, стійкість необхідно розуміти як стійкість у часі, а
саме: стійкість процесу розвитку. В основі досягнення
стійкості лежить принцип активного реагування на зміну
внутрішніх і зовнішніх факторів. Стійкість може розгляда&
тися в якості свого роду компенсаційного механізму, що доз&

воляє об'єкту адаптуватися до дестабілізуючого
впливу як внутрішньої, так і зовнішнього середо&
вища в процесі досягнення своїх цілей.

Оскільки підприємство розглядається як
відкрита соціально&економічна система, на яку
впливає зовнішнє середовище, можна зробити
висновок про те, що економічну стійкість форму&
ють внутрішня і зовнішня стійкість.

РЕЗУЛЬТАТИ
Під зовнішньою стабільністю зазвичай розу&

міють безконфліктну взаємодію з навколишнім
середовищем: споживачами, конкурентами, по&
стачальниками, фінансово&кредитними установа&
ми, податковими та іншими контролюючими орга&
нами. Надійність виживання в складних умовах не&
визначеності зовнішнього середовища підвищує
значущість вироблення стратегії, орієнтованої не
на існуючі умови, а на прогнозні зміни.

Внутрішня і зовнішня стійкість у взаємодії фор&
мують економічну стійкість підприємства в цілому. З
одного боку, зовнішнє середовище впливає на внутр&
ішню стійкість суб'єкта, з іншого — забезпечення
внутрішньої стійкості сприятливо відбивається на
зовнішній, забезпечуючи йому високу конкурентос&
проможність і відповідний імідж у сфері бізнесу.

Отримання доходу від продажу сільськогоспо&
дарської продукції не завжди забезпечує ефектив&
ну діяльність сільськогосподарських підприємств.
Зростання доходу сільськогосподарських підпри&
ємств буде спостерігатися в тому випадку, коли
зросте питома вага конкурентоспроможної про&
дукції, високої якості за прийнятними цінами.

На ефективність діяльності сільськогоспо&

Рис. 1 Інтегрована модель чинників ефективності виробництва
(продуктивності діяльності підприємства

як виробничо/економічної системи)
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дарських підприємств впливають внутрішні та зовнішні чин&
ники, які наведені в рис. 1. Використання факторів внутрі&
шнього та зовнішнього впливу на діяльність сільськогоспо&
дарських підприємств дозволяє приймати вірні управлінські
рішення щодо основних напрямів розвитку удосконалення
виробництва і зростання ефективності діяльності сільсько&
господарських підприємств.

Внутрішні та зовнішні фактори тісно взаємопов'язані, впли&
вають на ефективність окремо взятого працюючого, ефективність
діяльності бригади, дільниці, цеху та кінцеві результати діяльності
сільськогосподарських підприємств в цілому (рис. 2).

Критерії конкурентоздатності та розвитку відображають
середньотермінову ефективність. Взаємозв'язок критеріїв часо&
вої моделі ефективності з параметром часу наведена на рис. 3.

Ефективність господарювання характеризує здатність
підприємства генерувати валовий прибуток у
процесі здійснення ним виробничо&господарсь&
кої діяльності, що пов'язана з виготовленням
продукції, виконанням робіт, наданням послуг,
товарів, що завершуються реалізацією.

Для забезпечення економічної стійкості
підприємства необхідне застосування стратегії
розвитку, що дозволяє протистояти негативному
впливу зовнішнього середовища з метою забез&
печення стійкої конкурентної переваги та запоб&
ігання банкрутства. Необхідний постійний пошук
нових господарських зв'язків, розширення ринків
збуту. Тільки перебуваючи в режимі постійного
оновлення — технічного, технологічного, кадро&
вого, — підприємство може вижити в умовах кон&
куренції, зміцнити свої позиції на ринку.

Необхідно відзначити, що стан економічної
стійкості залежить від умов рівноважної сере&
довища. Залежно від того, наскільки збалансо&
вані рівноваги, на кожному рівні можна виділи&
ти стійкий і нестійкий стан рівноваги.

Стійка рівновага припускає таку комбінацію рівноваг різних
рівнів господарюючого суб'єкта, при якій після незначних
впливів ззовні загальну рівновагу господарюючого суб'єкта
може бути відновлено. При нестійкому стані рівноваги зовніш&
нього впливу достатньо для того, щоб загальну рівновагу гос&
подарюючого суб'єкта не тільки було порушено, але вже і не
можна було відновити. Рівноважний стан господарюючого суб&
'єкта складається із сукупності різних взаємозалежних рівно&
ваг. Загальної рівноваги між обсягом випуску продукції та фак&
торами виробництва буде досягнуто лише на основі рівноваги
між обсягом випуску і обсягом попиту, а також обсягом випус&
ку і обсягом реалізації продукції і багатьма іншими.

У даний час виникає особливо гостра необхідність гос&
подарюючих суб'єктів планувати свою діяльність відповід&
но до рівня економічної стійкості. Саме економічна стійкість
є тим індикатором, який відображає ступінь достовірності
здійснення дій, наскільки вони відповідають об'єктивній еко&
номічній необхідності теперішнього моменту.

Система ринкових відносин, яка є зовнішнім середовищем
для даного об'єкта, має досить високий рівень невизначеності,
що впливає на сталий і ефективний розвиток підприємств.

Стосовно ринкової невизначеності, сталий розвиток має
забезпечувати приріст національного багатства, перш за все
за рахунок внутрішніх ресурсів.

Стійкість в умовах ринкової невизначеності досягається
дією механізмів, у основі яких лежить вільна рухливість ок&
ремих елементів, можливість їх комбінаторики, і ланцюго&
вого зв'язку елементів, що забезпечують ефективність сис&
теми. Ефективність розвитку системи в умовах невизначе&
ності буде досягатися через нейтралізацію негативних чин&
ників, забезпечуючи рухливість рівноваги системи в цілому.

Рухлива рівновага забезпечує не тільки обмінні процеси
в ринкових умовах, а й покликана створювати цілеспрямо&
ваність саморуху окремих ринкових структур, формуючи зав&
дання і цілі для різних рівнів ринкової ієрархії і регулювати
господарський процес у випадках впливу різного роду нега&
тивних чинників, викликаних невизначеністю ринку . Невиз&
наченість економічних параметрів поєднує передумови до
пошуку шляхів і напрямів ефективного розвитку, що дозво&
ляє розглядати ринкову систему як систему розвитку. Саме
такий підхід розкриває закони рівноваги і стійкості.

Стійкі системи бувають різних видів, в залежності від струк&
турної організації самих систем. Не претендуючи на повноту,
ми можемо виділити три класи цілеспрямованих систем:

— цільові системи, де мета не зумовлена внутрішньою
організацією і має, по суті, характер розвитку;

— цільові системи, не детерміновані людською діяльністю;
— цільові системи, що представлені окремими підприє&

мствами або суспільством у цілому, з якими має справу соц&
іологія та економічна наука [2, с. 352]

Стійкі системи відносяться до третього з вказаних нами
типів цільових систем: вони регулюються або визначеністю,
зсередини цільової функції, або ж безпосередньою метою і
самоціллю стійкої системи. Цільові стійкі системи здатні до
саморегулювання.

У цьому випадку невизначеність ринку породжує техно&
логічну залежність, в тому числі й усередині підприємства,
метою яких є забезпечення ефективного розвитку. Здійсню&
вані дотепер способи ретельного опису стійкого розвитку в
умовах невизначеності шляхом охоплення всіх технологічних
операцій не увінчалися успіхом, головним чином тому, що сам
принцип стійкості розглядався як заданий процес.

ВИСНОВКИ
Вказаний процес сталого розвитку є якісною зміною

ринкової системи виробництва, де значну питому вагу по&
чинають займати інноваційні технології тощо, прояв яких
виражається в наступному:

— нововведення у великих масштабах створюються на
основі принципово нових і фундаментальних наукових ідей;

— поява такого роду ідей стає можливим на основі кор&
інних змін у розвитку науки;

— результатом такого розвитку науки є підвищення
наукоємності продукції, виробництва і технологій;

— процес стійкого розвитку пов'язаний з витратами
наукової праці, його результативності та ефективності;

— зниження стійкості відбувається за рахунок зменшен&
ня інновацій, що значною мірою матеріалізує фундамен&
тальні наукові ідеї на практиці.

У зв'язку з цим з особливою гостротою ставиться по&
рядок кількісного обліку ефективності, особливо в рамках
інтегрованого виробництва; зміна ставлення до ефектив&
ності продиктовано сучасним НТП, що ставить проблему
ефективності на принципово нову основу. Особливого зна&
чення набуває поняття потенціалу, що впливає на всю сис&
тему ефективного господарювання.
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Рис. 2. Модель взаємозв'язку видів ефективності
та факторів, що впливають на їх рівень
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Рис. 3 Часова модель ефективності
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